

Protokół Nr LXXXI/2024

z obrad Sesji Rady Miejskiej w Ćmielowie odbytej w dniu 29 stycznia 2024 r.

Posiedzenie LXXXI Sesji Rady Miejskiej w Ćmielowie odbyło się w sali konferencyjnej budynku Domu Senior+ w Ćmielowie. Obrady rozpoczęto w dniu 29 stycznia 2024 r. o godzinie 9.26.

Ad. 1. Otwarcie Sesji i zapoznanie z proponowanym porządkiem obrad.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek otworzyła obrady sesji, poinformowała, że obrady są transmitowane i nagrywane, przywitała zebranych gości.

Ad. 2. Stwierdzenie prawomocności obrad (quorum).

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek na podstawie sprawdzenia quorum uznała za prawomocne obrady Rady Miejskiej, gdyż na 15 radnych, obecnych w chwili rozpoczęcia sesji było 13 radnych.

Ad. 3. Przyjęcie porządku obrad.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek przedstawiła proponowany porządek obrad.

Proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie Sesji i zapoznanie z proponowanym porządkiem obrad.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad (quorum).
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Miejskiej odbytej w dniu 19 grudnia 2023 roku.
5. Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Miejskiej odbytej w dniu 28 grudnia 2023 roku.
6. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Miasta i Gminy Ćmielów na 2024 rok.
7. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy na lata 2024- 2037
8. Podjęcie uchwały w sprawie wyodrębnienia środków na wspieranie doskonalenia zawodowego nauczycieli, ustalenia planu finansowego form doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat w 2024 roku za kształcenie nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Ćmielów.
9. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Ostrowieckiego na dofinansowanie zadania pn. „Świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej w zakresie linii przebiegających przez Gminę Ćmielów.
10. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Ostrowiec Świętokrzyski z przeznaczeniem na realizację zadania publicznego w zakresie lokalnego transportu zbiorowego na terenie Gminy Ćmielów.
11. Sprawozdanie Burmistrz Ćmielowa z działalności w okresie między sesjami.
12. Informacja Przewodniczącej Rady Miejskiej o złożonych interpelacjach.
13. Wolne wnioski.
14. Sprawy różne.
15. Zamknięcie obrad Sesji.

Uwag do porządku obrad nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek poddała pod głosowanie przyjęcie porządku obrad.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie – 13 głosów „za”.

/Protokół z głosowania – załącznik/

Ad. 4. Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Miejskiej odbytej w dniu 19 grudnia 2023 roku.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek poinformowała, że protokół był wyłożony do zapoznania się z jego treścią. Zapytała czy są uwagi co do protokołu.

Uwag do protokołu nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek poddała pod głosowanie przyjęcie protokołu z Sesji Rady Miejskiej odbytej w dniu 19 grudnia 2023 roku.

Protokół został przyjęty jednogłośnie – 13 głosów „za”.

/Protokół z głosowania – załącznik/

Ad. 5. Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Miejskiej odbytej w dniu 28 grudnia 2023 roku.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek poinformowała, że protokół był wyłożony do zapoznania się z jego treścią. Zapytała czy są uwagi co do protokołu.

Uwag do protokołu nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek poddała pod głosowanie przyjęcie protokołu z Sesji Rady Miejskiej odbytej w dniu 28 grudnia 2023 roku.

Protokół został przyjęty jednogłośnie – 13 głosów „za”.

/Protokół z głosowania – załącznik/

Ad. 6. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Miasta i Gminy Ćmielów na 2024 rok.

Skarbnik Miasta i Gminy Jarosław Nowak przedstawił projekt uchwały budżetowej na rok 2024.

Burmistrz Ćmielowa Joanna Suska przedstawiła założenia budżetowe na rok 2024.

Skarbnik Miasta i Gminy Jarosław Nowak odczytał opinię RIO w sprawie budżetu.

**Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek ogłosiła przerwę w obradach.
Po przerwie obrady wznowiono.**

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Józef Nowak odczytał opinię Komisji Budżetu i Finansów dotyczącą projektu budżetu na 2024 rok. Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu 3 głosami „za” i 1 głosem „wstrzymującym się”.

Przewodnicząca Komisji Rozwoju Gospodarczego i Porządku Publicznego Ewelina Cieślukowska odczytała opinię Komisji Rozwoju Gospodarczego i Porządku Publicznego dotyczącą projektu budżetu na 2024 rok. Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu 3 głosami „za” i 3 głosami „wstrzymującymi się”.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska Andrzej Bonarek odczytał opinię Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska dotyczącą projektu budżetu na 2024 rok. Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu 3 głosami „za” i 2 głosami „wstrzymującymi się”.

Przewodniczący Komisji Kultury, Oświaty, Zdrowia, Sportu Piotr Paszyński odczytał opinię Komisji Kultury, Oświaty, Zdrowia, Sportu dotyczącą projektu budżetu na 2024 rok. Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Halina Wójtowicz odczytała opinię Komisji Rewizyjnej dotyczącą projektu budżetu na 2024 rok. Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu 3 głosami „za” i 1 głosem „wstrzymującym się”.

Radny Rady Miejskiej Józef Nowak powiedział, że sprawa budżetu na 2024 rok była omawiana na wielu komisjach. Jako Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów zwrócił się o zaakceptowanie projektu budżetu na rok 2024.

Radny Rady Miejskiej Michał Szczęsny zapytał o ośrodek zdrowia w Borii, ponieważ słyszał, że remont już tam był a jest wpisany do projektu budżetu. Postawił wniosek o niepodpisywanie dalszych umów z mediami z tego względu, że to są duże koszty.

Burmistrz Ćmielowa Joanna Suska odpowiedziała, że budynek ośrodka zdrowia w Borii wygląda źle i potrzebny jest dalszy remont.

Zastępca Kierownika Referatu Techniczno-Inwestycyjnego Paweł Cielecki przedstawił co należy wyremontować w ośrodku zdrowia w Borii. Podkreślił, że remont nie obejmował wszystkiego co było potrzebne.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek odpowiedziała Radnemu Michałowi Szczęsnemu, że po konsultacji z radcą prawnym ustalono, że taki wniosek powinien postawić w punkcie „Wolne Wnioski”.

Radna Rady Miejskiej Ewelina Cieślukowska odczytała wypowiedź Radnego Piotra Małka na temat projektu budżetu na rok 2024.

Radny Rady Miejskiej Piotr Małek – „na początek chciałem się odnieść do opinii regionalnej izby obrachunkowej, którą Pan przedstawił. Załącznik, który tam nie istniał 15 zrobił Pan 13 czyli fundusz sołecki ale tam było drugie zastrzeżenie co do dotacji do obiektów sakralnych. Rzeczywiście te kwoty dalej według mnie (niezrozumiałe) tak jakby dotacje. Owszem jest załącznik numer chyba, że coś nowego dziś dostaliśmy ale nie czytałem załącznik numer 12 tam jest podana ta kwota ponad 900 000 co może sugerować oczywiście tak jakby to była dotacja z budżetu gminy gdyż w tym załączniku są rzeczywiście te dotacje. Te zadania owszem są wpisane w załączniku numer 3 i tam już jest wyszczególnione koszt gminy i pozyskane środki, bo o tym się mało mówi ale tam koszt gminy to wynosi o ile dobrze pamiętam 28 000 na te dwa zadania. Czy to jest dobrze? Nie wiem to jest to moje pytanie skoro Pan skarbnik tak zrobił tym bardziej, że RIO to sygnalizowała pewnie tak. Jeśli chodzi o budżet bardzo ważnym tutaj Pan kilka razy w swojej wypowiedzi nawet myląc załączniki nr. 4 mówię o 3 no ja nie dziwię się to jest bardzo ważny ten załącznik numer 3, dlatego, że jak w swoim piśmie wspomniałem, tam są wydatki bieżące i one są tylko na kwotę 197 000 czyli z dochodów własnych na tyle nas było w tym załączniku stać i one są niedoszacowane. Tu rozmawialiśmy o tych sprawach, Pani Burmistrz to sygnalizowała jak to robi szczególnie jeśli chodzi po stronie porozumienia międzygminnego z gminą Ostrowiec, ja tu na komisji zwracałem, że jeżeli to utrzymamy w całym roku to pewnie będzie w 2025 dopłata a jeżeli chodzi, bo bardzo niepokojącą sprawą jest droga Wiktoryn – Podgórze. Pani Burmistrz wspomniała, że to miało być finansowane z dochodów PITu, które wchodzi transzami chyba co miesiąc. Przy założeniu no mamy taką nadzieję, że ten PIT będzie większy ze względu na to, że chyba każdy wie, że są podwyżki dla nauczycieli w budżetówce 20-30% więc jeśli każdy kto przekroczy tą kwotę 30 000 tą drogą wydatkową odprowadza podatki, więc moje takie spostrzeżenie, że ten podatek PIT tu wzrośnie, on jest na poziomie niecałego 3 500 000 + CIT ale 3 000 000 powiedzmy zostawmy te 500 000 jeżeli to by było założenie, że + to to się zgodzę, ale przecież Pan ten PIT te niecałe 3 500 000 umieścił w budżecie bez tego dodatku, to jest niebezpieczne. Druga sprawa, w tym załączniku jakby tam popatrzeć w tabeli bardzo ważną rzeczą jest to co mamy dotacje takie jak termomodernizacja Domu Kultury, wodnokanalizacyjne inwestycje, kanalizacyjne, obiekty sportowe, no to takie najważniejsze. Rzeczywiście te zadania są bardzo dobrym, aha no tak dom kultury mówiłem, w procencie bym tak powiedział i tutaj chwala Pani Burmistrz za pozyskanie tych pieniędzy, bo my musimy z takich rzeczy korzystać, na to liczyć i uważam, że no są tam zadania jeszcze takie jak projektowe, które gmina oczywiście musi wykonać i zacząć tak jak Pani Burmistrz tu mówiła żłobek, są minimalne sumy, które są do poniesienia w tym roku ale finansowanie w 2025. Uważam, że będzie się musiał Pan skupić tylko w tych wydatkach, co daje tam kredytowanie no może milionów złotych tylko proszę Panie Skarbniku to jest moja opinia, może się Pan nie zgadzać ale proszę szanować. I skupi się Pan pewnie na tym oczywiście to jest fundusz sołecki i te zadania takie konieczne, no to to spowoduje ewentualnie niewielkie zaciągnięcie kredytu, podobnie Pan robił w 2022 roku, no to był rok, który był przygotowawczy do tych największych inwestycji w 2023 roku. Załącznik nr. 4 inwestycje roczne, no pewnie każdy sołtys, każdy radny zwraca na ten załącznik uwagę, zapewne tylko zapis co tam ma być robione, no fajnie tylko, że trzeba zwrócić też uwagę na finansowanie tak jak i fundusz sołecki takie małe tabeleczki, które źródło finansowania czyli kredyty i pożyczki. Jeżeli chodzi i tu Pani Burmistrz też dobrze tu powiedziała, że pewnie po moich uwagach na komisjach, powiem na swoim przykładzie tam pewnie każdy by mógł to samo powiedzieć u siebie na okręgu ale tak człowiek najbardziej to pamięta. Zadanie rozbudowa przebudowa mostu 100 000. Proszę Państwa on jest możliwy w tym budżecie tylko wtedy jakbyśmy mieli dofinansowanie 95%. Bo nawet gdybyśmy wzięli pod uwagę usuwanie

klęsk żywiołowych, które ma 80%, bo to nie mówimy o całym koszcie, bo to obiekty załącznika są podane sumy ale nie podane koszty czyli przykładowo ten mostek koszt między 1 800 000 – 2 000 000 co daje nam 20% no to jest między 300 – 400 000 to nierealne w tej chwili. Ale no zapis musi być, bo rzeczywiście a może taki będzie program i uzyskamy takie dofinansowanie. I tak jest pewnie w wielu rzeczach. Są zapisy, które Pan zlikwidował w załączniku Nr 4 i tu na przykład to jest kwota niewielka ale można się było mnie zapytać, bo wie Pan zjazd z drogi powiatowej 10 000 on był kilka lat teraz znikł. Nie zauważyłem, może jest jeszcze w tym budżecie czy już tego programu nie ma usuwanie azbestu, tu nie było o tym mowy, może jest ale to tak teraz mi przyszło na myśl. Wiele tych zadań po prostu jest ukierunkowane na to co będzie w tym roku. Mamy załącznik numer 1 dochody ale tak jak Pan tu skarbnik powiedział ja powtarzam co Pan mówi – jesteśmy zdani na dodatkowe dochody takie jak podwyżka PITu, podwyżka subwencji oświatowej, ja mówię subwencja wyrównawcza do budżetu z poniesionych strat w picie ze względu na podwyższenie kwoty wolnej od podatku od osób fizycznych, i ten budżet ja będę głosował za jak tutaj opiniowałem, dlaczego? Dlatego, że zawsze te środki wpływały tak jak może ktoś pamięta w 2023 mieliśmy dodatkowe 2 000 013, rok wcześniej 3 000 000 co pozwoliło nawet nie zaciągać kredytu w 2022 roku. W tym roku się obawiam, że może to być i lepiej, wiem, że może to być dziwne ale Pan też tak to sugeruje. I co jeszcze, jeśli chodzi o może proszę państwa ja na tym na razie skończę, jak będzie dyskusja sobie coś przypomnę, Pani Przewodnicząca jeśli mi Pani udzieli głosu ja chętnie coś dopowiem, no bo mówię w tej chwili mi się urwało, ja mówię z pamięci i proszę to uszanować.”

Skarbnik Miasta i Gminy Jarosław Nowak – „na wstępie chciałem powiedzieć, że bardzo szanuję opinię Pana Radnego, bo wiele trudu trzeba było włożyć w takie profesjonalne przygotowanie się do takiej analizy wstępnej, do później uwypuklenia tych różnych spraw, może ja do większej części to były propozycje, nad którymi będziemy na pewno pracowali jeszcze nie raz. To co powiedziałem co zauważył Pan Radny, budżet jest niedoszacowany na te środki zewnętrzne czy to będą zwiększenie, bo to głównie pierwsze uderzenie jakie będzie miało miejsce jeszcze w miesiącu marcu, czyli to jest ostateczna informacja dotycząca tego jakie będą udziały w pitach czy citach, no i druga sprawa jakie będą ostateczne wartości jeśli chodzi o subwencje z podziałem no nie tylko na wyrównawczą ale szczególnie liczymy na duże zwiększenie tej części oświatowej subwencji, no bo są teraz podejmowane zobowiązania w budżecie państwa dużych podwyżek dla nauczycieli, których no nasz budżet by w żaden sposób nie mógł sprostać tym sprawom ale też jest po dochodach związanych z dofinansowaniem jednostek samorządu terytorialnego od niedawna wprowadzona jeszcze subwencja rozwojowa. Takie przebiegi subwencji rozwojowej miały miejsce w ubiegłym roku ale praktycznie tutaj może być praktycznie duży zastrzyk, bo chodzi o środki dodatkowe dla tych gmin, które inwestują żeby mogły inwestować jeszcze lepiej czyli można te środki przeznaczyć na przykład na wkład własny i te nowe zadania, które w tym wypadku w budżecie nie ma. Jeśli chodzi o te sprawy, które ja tutaj sobie w międzyczasie notowałem no to ja też jestem za tymi postulatami dotyczącymi chociażby zawieszenia funduszu sołeckiego w 2025 roku chociażby podniesienia podatków na rok następny, jeśli chodzi o dotacje następna sprawa była dotycząca zabytków, praktycznie w tym pierwotnym załączniku drodzy państwo nie figurowały w ogóle te środki jako dotacja, na poprzednich komisjach wprowadziliśmy je już właśnie po stronie w tym załączniku, bo to chodzi o załącznik numer 12 dotacji celowych, a teraz żeśmy jeszcze uporządkowali, bo tak przypominacie sobie państwo ostatnią tą komisję finansową finansów i budżetu, że tam przejście tych środków nie z dotacji dla JST tylko w tej dolnej tabliczce, chociaż tam zauważyli państwo, że kwota globalnie się nie zmieniła, tylko

miejsce zostało uporządkowane i to między innymi było związane z tą opinią regionalnej izby obrachunkowej, kolejna sprawa no faktycznie jesteśmy akurat zobowiązani, bo ten załącznik numer 3 no jesteśmy zobowiązani te przedsięwzięcia, bo to ten załącznik się dotyczy takich spraw, które sygnalizujemy, że one są wieloletnie, często tu są takie zadania, w których jakieś tam sprawy projektowe, czy w ogóle złożenie wniosku dotyczy 1 punktu budżetowego a realizacja dotyczy dwóch, nie raz trzech lat budżetowych tak jak w niektórych tych zadaniach, które zostały wpisane do budżetu, to strona ta bieżąca to musi mieć odzwierciedlenie w realnych środkach, w realnych dochodach bieżących i z tego tytułu właśnie była mowa o niedoszacowaniu między innymi na ostatniej komisji szczegółowo mówiliśmy o MZK, że w tym momencie chociaż to jest nieformalne pismo, które przyszło propozycja, że tam będzie potrzebne około 150 000 i my żeśmy zwrócili uwagę, że na tą pierwszą jak gdyby część na ile tych pieniędzy starczy w tej uchwale, które będzie później niezależnie procedowana od tego budżetu kwota wyniosła 75 000 złotych, i druga sprawa te brakujące 800 000 złotych, w remontach, bo tutaj Pan Radny zwrócił nam na to uwagę, z resztą o czym wcześniej mówiłem, że jeżeli chodzi o zadanie inwestycyjne, to one są jak gdyby pokazane w zobowiązaniach kredytowych. Gdyby powiedzmy to zadanie powiatowe było określone jako zadanie inwestycyjne czyli związane z tym, że to jest przebudowa, bo na ogół to często podobne prace od remontów określa, to być może właśnie byłaby możliwość od razu dofinansowania z miejsca tego zadania, no teraz nie ma ale tak nawet te ostatnie rozmowy są takie powiat ma to wpisane do budżetu, powiat robi to, ma pokrycie finansowe z własnych środków, na pewno zgodnie z tą tradycją 50/50 jak otrzyma środki z gminy no to uwolni te swoje środki na jakieś tam inne cele inwestycyjne dlatego będziemy wszystko ku temu robili, no żeby faktycznie miało to miejsce, ale to zobaczymy co się będzie działo na wiosnę, bo akurat to zadanie z tego co uzyskaliśmy informacje kończy się mniej więcej w miesiącu sierpniu i na dofinansowanie oczekuje się mniej więcej pod koniec miesiąca września, więc ta sytuacja już może będzie na tyle klarowna, że te środki się na to takie dodatkowe środki znajdą, no bo powiedzmy z samymi oszczędnościami przy tej kwocie by było trudno przyoszczędzać, zwłaszcza, że jest to na styku wielu tych działań, w wielu tych rozdziałach tych środków już obecnie rozdysponowanych. Ale jesteśmy dobrej myśli, zwłaszcza jeśli chodzi o tą subwencję rozwojową i te środki, które do nas takie informacji dostawaliśmy w okresie letnim w ubiegłych latach dwóch, to co Pan Radny z resztą powiedział o 3 000 000 o 2 000 000 gdyby właśnie ta sytuacja była taka gdybyśmy dostali w roku 2023, bo na to w sumie liczyliśmy, że dostaniemy nie mniej środków niż w roku 2022 to nawet byśmy może w tym momencie nie zastanawiali się nad tymi zadaniami, bo dla gminy Ćmielów 1 000 000 to jest bardzo duże środki finansowe jeżeli one pochodzą z zewnątrz i one na pewno ułatwiłyby nam powiedzmy chociaż nawet no tak mówię w tym momencie o Podgórzu, bo to jest takie największe zadanie, które chcemy zrobić i szukamy na to pieniędzy i dzięki temu nie byłoby problemu. Być może coś pominąłem, to ewentualnie może w następnych punktach. Azbest jest, to znaczy zawsze jest program azbestowy, bo to są wydatki bieżące, nie są wydatki majątkowe więc one nie pokazują się w tabelach tak jak te sprawy związane z tymi zwierzątkami różnymi, powiedzmy tą ochroną tego to są wydatki, które tkwią właśnie w tych paragrafach bieżących bez wypuklenia, że o to chodzi o azbest, ale tutaj no to zobaczymy na ile nas stać, czy być może będzie jakieś dofinansowanie z zewnątrz, bo mówię o azbecie teraz, bo łatwiej by było, bo tak w ubiegłym roku coś tam było z tego co sobie przypominam, jakieś środki z zewnątrz przyszły to dzięki temu”.

Burmistrz Ćmielowa Joanna Suska dodała, że 2 dni temu był nabór wniosków na usuwanie azbestu a gmina Ćmielów jako jedna z pierwszych gmin złożyła wniosek i oczekuje na wyniki.

Radny Rady Miejskiej Piotr Małek powiedział, że dofinansowanie tarasu widokowego na Podgrodziu to bardzo dobre dofinansowanie, bo po stronie gminy jest niewielki wkład. Podkreślił jak ważna jest dbałość o wydatki bieżące.

Skarbnik Miasta i Gminy Jarosław Nowak oznajmił, że gmina nie na wszystko ma wpływ i nie jest określone jakich środków finansowych można spodziewać się ze strony państwa.

Radny Rady Miejskiej Jacek Bryła wskazał, że niektórzy Radni podczas komisji wstrzymywali się od głosowania nad budżetem. Dodał, że można odnieść wrażenie, iż budżet jest skarbnika i pani Burmistrz, a tak nie jest, ponieważ każdy z radnych ma swoją cegiełkę co do budżetu. Następnie wskazał, jakie decyzje podejmowali radni co do budżetu i były to decyzje dotyczące m.in. tężni solankowe, domu seniora czy dofinansowania leków dla osób starszych. Podkreślił, że gdy była możliwość zwiększenia wpływów do budżetu poprzez zwiększenie podatków to większość radnych głosowała na „nie”.

Radny Rady Miejskiej Zbigniew Kolasa zapytał Sekretarz Joannę Borkowską jaką ma wizję rozwoju domu seniora w kwestii dotacji i co się stanie jeżeli gmina tej dotacji nie otrzyma.

Sekretarz Miasta i Gminy Joanna Borkowska odpowiedziała, że OPS wnioskował dwukrotnie o środki w ramach urzędu marszałkowskiego. Dodała, że OPS czeka na rządowy program wsparcia seniorów. Oznajmiła, że razem z Panią Burmistrz czekają na stworzenie stowarzyszenia nakierowanego na aktywne wspieranie dziennego domu seniora i klubu seniora, ale muszą na to wpłynąć środki.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek podkreśliła, że radni jednogłośnie głosowali za utworzeniem domu i klubu seniora.

Radny Rady Miejskiej Jerzy Sykała nawiązał do sprawy funduszu sołeckiego i nawołał do zwołania wspólnego spotkania radnych i sołtysów w celu omówienia tego tematu. Powrócił do wypowiedzi Radnego Jacka Bryły i wskazał, że nie wszystko jest zero jedynekowe, a radni nie mają bezpośredniego wpływu na przyjmowanie zadań do budżetu. Wskazał, że wiele dróg w gminie wymaga jeszcze remontu. Dodał, że mieszkańcy Rudy Kościelnej prosili aby do strategii wpisać oczyszczalnię kontenerową.

Burmistrz Ćmielowa Joanna Suska odpowiedziała, że przydomowe oczyszczalnie są pierwszym etapem, i zamierza pozyskać środki na kolejne etapy. Dodała, że oczyszczalnie i drogi to bardzo ważne zadania. Przedstawiła jak gmina zamierza zająć się sprawą związaną z przydomowymi oczyszczalniami. Nadmieniła, że uda się do gminy Gawłuszowice aby tamtejszy Pan Sekretarz udzielił jej porad co do przydomowych oczyszczalni.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek dodała, że Wójt gminy Waśniów również zajmował się kwestią wielu oczyszczalni i można się z nim w tej sprawie skontaktować.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek poddała pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Miasta i Gminy Ćmielów na 2024 rok.

Uchwała została przyjęta jednogłośnie – 13 głosów „za”.

/Protokół z głosowania – załącznik/

Ad. 7. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy na lata 2024- 2037

Skarbnik Miasta i Gminy Jarosław Nowak przedstawił projekt uchwały oraz odczytał opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Kielcach na temat Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy na lata 2024 – 2037.

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Józef Nowak odczytał opinię Komisji Budżetu i Finansów dotyczącą projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy na lata 2024- 2037. Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu 3 głosami „za” i 1 głosem „wstrzymującym się”.

Przewodnicząca Komisji Rozwoju Gospodarczego i Porządku Publicznego Ewelina Cieślukowska odczytała opinię Komisji Rozwoju Gospodarczego i Porządku Publicznego dotyczącą Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy na lata 2024- 2037. Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu 3 głosami „za” i 3 głosami „wstrzymującymi się”.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska Andrzej Bonarek odczytał opinię Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska dotyczącą Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy na lata 2024- 2037. Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu 3 głosami „za” i 2 głosami „wstrzymującymi się”.

Przewodniczący Komisji Kultury, Oświaty, Zdrowia, Sportu Piotr Paszyński odczytał opinię Komisji Kultury, Oświaty, Zdrowia, Sportu dotyczącą Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy na lata 2024- 2037. Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Halina Wójtowicz odczytała opinię Komisji Rewizyjnej dotyczącą Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy na lata 2024- 2037. Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu 3 głosami „za” i 1 głosem „wstrzymującym się”.

Uchwała została przyjęta jednogłośnie – 12 głosów „za”.

/Protokół z głosowania – załącznik/

Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie wyodrębnienia środków na wspieranie doskonalenia zawodowego nauczycieli, ustalenia planu finansowego form doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat w 2024 roku za kształcenie nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Ćmielów.

Sekretarz Miasta i Gminy Joanna Borkowska przedstawiła projekt uchwały.

Uchwała została przyjęta jednogłośnie – 11 głosów „za”.

/Protokół z głosowania – załącznik/

Ad. 9. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Ostrowieckiego na dofinansowanie zadania pn. „Świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej w zakresie linii przebiegających przez Gminę Ćmielów.

Zastępca Kierownika Referatu Techniczno-Inwestycyjnego Paweł Cielecki przedstawił projekt uchwały.

Uchwała została przyjęta jednogłośnie – 11 głosów „za”.

/Protokół z głosowania – załącznik/

Ad. 10. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Ostrowiec Świętokrzyski z przeznaczeniem na realizację zadania publicznego w zakresie lokalnego transportu zbiorowego na terenie Gminy Ćmielów.

Sekretarz Miasta i Gminy Joanna Borkowska przedstawiła projekt uchwały.

Uchwała została przyjęta – 9 głosów „za”, 2 głosy „przeciw”

/Protokół z głosowania – załącznik/

Ad. 11. Sprawozdanie Burmistrz Ćmielowa z działalności w okresie między sesjami.

Burmistrz Ćmielowa Joanna Suska przedstawiła sprawozdanie z działalności w okresie między sesjami tj. od 19.12.2023 r. do 28.01.2024 r.

Ad. 12. Informacja Przewodniczącej Rady Miejskiej o złożonych interpelacjach.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek poinformowała, że w okresie od 19.12.2023 r. do 28.01.2024 r. wpłynęła 1 interpelacja i 1 zapytanie radnych rady miejskiej w Ćmielowie. Radny Piotr Paszyński złożył 1 interpelację, na którą termin odpowiedzi mija 30.01.2024 r., Radna Katarzyna Nikodem złożyła 1 zapytanie, na które termin odpowiedzi mija 05.02.2024 r.

Ad. 13. Wolne wnioski.

Radny Rady Miejskiej Michał Szczęsny postawił wniosek aby gmina nie podpisywała dalszych umów z innymi mediami, niż z tymi co są obecnie.

Radca Prawny Marek Rachwał nadmienił, że to Burmistrz wykonuje burmistrz i decyduje jakie umowy ma podpisywać a nie rada.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek poddała pod głosowanie wniosek Radnego Michała Szczęsnego do Burmistrza Ćmielowa o niepodpisywanie dodatkowych umów z mediami. Wniosek został przyjęty – 7 głosów „za”, 4 głosy „przeciw”, 1 głos „wstrzymujący się”.

Radny Rady Miejskiej Piotr Małek powiedział, że w magazynie gminnym od kilku lat leżą nakładki dla słabowidzących. Zaapelował aby na schodach wejściowych przy Domu Kultury lub przy innych miejscach wykorzystać te nakładki i pożytecznie je wykorzystać.

Burmistrz Ćmielowa Joanna Suska odpowiedziała, że przychyli się do propozycji Radnego Piotra Małka.

Radny Rady Miejskiej Jacek Bryła w imieniu mieszkańców złożył wniosek o skierowanie z urzędu miasta podziękowania dla nadleśnictwa Ostrowiec i Powiatu Ostrowieckiego za inicjatywę wspólnego wykonania drogi do Śródborza.

Ad. 14. Sprawy różne.

Radny Rady Miejskiej Dariusz Maruszczak zapytał czy jest podpisana umowa o wywóz śmieci. Następnie zapytał o sprawę ośrodka zdrowia w Borii i kiedy zostanie on oddany do użytku.

Burmistrz Ćmielowa Joanna Suska odpowiedziała, że w dniu jutrzejszym podpisze umowę co do wywozu śmieci.

Zastępca Kierownika Referatu Techniczno-Inwestycyjnego Paweł Cielecki odpowiedział, że co do ośrodka zdrowia to duża część remontu jest wykonywana ze względu na wymagania sanepidu. Dodał, że wysłał stosowne pismo w tej sprawie a gmina w dniu dzisiejszym zakończy swoje prace. Wskazał, że jest możliwość, iż pod koniec lutego ośrodek będzie czynny.

Radny Rady Miejskiej Zbigniew Kolasa poprosił o usunięcie dwóch gałęzi na ulicy Kolejowej. Dodał, że Radny Nowak tego nie dostrzega.

Radny Rady Miejskiej Jacek Bryła nawiązał do wniosku Radnego Michała Szczęsnego i wskazał, że jest on niezgodny z uchwałą budżetową, którą wcześniej podjęli radni.

Radca Prawny Marek Rachwał podkreślił, że wniosek radnego jest sugestią dla Burmistrza w jakim kierunku powinna postępować.

Radny Rady Miejskiej Józef Nowak zapytał czy urząd może wejść na prywatną działkę podcinać gałęzie.

Zastępca Kierownika Referatu Techniczno-Inwestycyjnego Paweł Cielecki odpowiedział, że bez zgody właściciela nie może tego zrobić chyba, że gałęzie wyrastają na drogę.

Radny Rady Miejskiej Piotr Paszyński zapytał kiedy będą wywożone zużyte i zepsute opony.

Radny Rady Miejskiej Andrzej Bonarek odpowiedział, że pracownik urzędu Pani Żaneta Karczewska jest w stałym kontakcie z firmą zajmującą się tym zagadnieniem i sprawa ma wrócić w tym roku. Dodał, że chce zwołać posiedzenie komisji rolnictwa, na którym zostanie omówiony temat wywozu zużytych i uszkodzonych opon.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek zapytała do kogo należą schody przy aptece.

Zastępca Kierownika Referatu Techniczno-Inwestycyjnego Paweł Cielecki odpowiedział, że ciężko mu się wypowiedzieć i musiałby tę kwestię sprawdzić i przeanalizować.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek dodała, że porusza ten temat, ponieważ kobieta upadła na tych schodach po tym, jak się ułamały i poprosiła aby dopytać kto jest właścicielem.

Mieszkancka gminy zapytała czy rada przewiduje dopłaty do biletów dla seniorów.

Burmistrz Ćmielowa Joanna Suska odpowiedziała, że złoży w tej sprawie wniosek i będzie chciała aby seniorzy dalej mieli możliwość korzystania z dopłat do biletów.

Mieszkancka Gminy podziękowała Burmistrz Ćmielowa Joannie Suska za pomoc. Następnie zapytała czy rada planuje powołać senioralną radę gminy.

Burmistrz Ćmielowa Joanna Suska powiedziała, że razem ze swoim klubem radnych złożyła taki wniosek w czerwcu 2023 roku, ale wniosek nie został przegłosowany.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek wtrąciła, że wniosek Pani Burmistrz miał zbyt mało głosów (30 na wymagane 50) i po konsultacjach z mecenasem obecnym na sesji ustalono, że wniosek nie będzie głosowany.

Radny Rady Miejskiej Jerzy Sykała podkreślił, że senioralna rada gminy przeważnie powoływana jest wtedy gdy nie ma kontaktu seniorów z włodarzem gminy. Dodał, że uważa, iż Pani Burmistrz dba o seniorów i ma z nimi dobry kontakt.

Mieszkaniec Gminy Grzegorz Zaręba zapytał co z osobami w wieku średnim jak on i czy jest możliwość powołania młodzieżowej rady seniorów gminnych lub inna forma rady dla ludzi o „średnim wieku”.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Krystyna Zdonek odpowiedziała, że nie sądzi, aby w ustawie była wspomniana wymieniona rada, ale jeżeli zostanie jej taki zapis wskazany to się nad nim pochyli.

Ad. 15. Zamknięcie obrad sesji

Po omówieniu wszystkich punktów porządku dzisiejszej sesji Przewodnicząca Krystyna Zdonek zamyka obrady Rady Miejskiej w dniu dzisiejszym.

Sesję zakończono o godzinie 14.36.

Protokołował: Paweł Bajerczak - obsługa organów gminy

Przewodnicząca Rady Miejskiej

/-/ Krystyna Zdonek